

## ГОСУДАРСТВЕННАЯ АККРЕДИТАЦИЯ МОСКОВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМИИ

УДК 378.21

16 декабря 2016 года в большом актовом зале Московской духовной Академии состоялось торжественное вручение свидетельства о государственной аккредитации по основной профессиональной образовательной программе Теология (уровень бакалавриата) Религиозной организации — духовной образовательной организации высшего образования «Московская духовная академия Русской Православной Церкви». Руководитель Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки Сергей Сергеевич Кравцов передал ректору МДА архиепископу Верейскому Евгению соответствующий документ.

Это событие имеет историческое значение, а дата вручения свидетельства о государственной аккредитации программы бакалавриата навсегда станет памятным днем, олицетворяющим новую веху в развитии богословской науки в России. К данному событию Московская духовная академия шла не один год, и ее путь к получению государственной аккредитации был совсем не прост и преисполнен терниями.

Направление «Теология» было внесено в государственный классификатор образовательных направлений и специальностей в 1993 году. В 1996 году был утвержден первый теологический стандарт высшего образования. (Сегодня актуальным стандартом является стандарт «Теология» поколения «три плюс»). Несмотря на признание теологии государством в качестве образовательной специальности, возможность получения государственной аккредитации для духовных учебных заведений отсутствовала вплоть до 2008 года. Ситуация изменилась, когда 5 марта 2008 года президент РФ В. В. Путин подписал Федеральный закон № 14-ФЗ, предоставивший духовным образовательным учреждениям право на государственную аккредитацию.

Московская духовная академия, в числе прочих духовных учебных заведений Русской Церкви, воспользовалась полученным правом и с благословения Святейшего Патриарха Алексия Второго получила государ-

ственную лицензию на ведение образовательной деятельности по направлению «Теология». Вместе с этим начался непростой процесс подготовки к получению государственной аккредитации. Непростой по той причине, что Академии при поддержке Учебного комитета необходимо было согласовать присущую ей образовательную традицию с государственными требованиями. Целью являлось прежде всего то, чтобы важнейшие предметы программы подготовки пастырей были сохранены в привычном для Академии объеме и сложившийся за века уклад жизни не был бы навсегда утерян. Как рассказал архиепископ Верейский Евгений в слове на вручении свидетельства об аккредитации, Московской духовной Академии предлагали отказаться от статуса религиозной организации и «стать негосударственным учебным заведением. Тогда этот вопрос обсуждался со Святейшим Патриархом Алексием. По закону религиозные организации имеют преимущественное право подготовки священнослужителей, поэтому было принято решение не менять юридическую форму, а остаться религиозной организацией и добиваться выхода на аккредитацию».

В 2015–2016 гг. на заседаниях ВЦС были сформулированы стратегические поручения по реформированию духовного образования<sup>17</sup>. Предлагалось подготовить конкретные предложения по введению в духовных Академиях штатно-окладной системы с учетом вариативного расчета финансовых затрат, имея в виду возможный диалог с органами власти по снижению аккредитационных требований в части, касающейся финансирования духовных учебных заведений. Основываясь на ранее принятых нормативах<sup>18</sup>, Московская и Петербургская духовные Академии составили проект нового штатного расписания профессорско-преподавательского состава. 3 июня 2016 г. проект нового штатного расписания обеих Академий был представлен на рассмотрение Святейшему Патриарху Кириллу.

Исходя из требований по прохождению госаккредитации, в Академии провели конкурс на замещение должностей педагогических работ-

<sup>17</sup> На заседании Высшего Церковного Совета 25 августа 2016 г. данные вопросы были окончательно обсуждены.

<sup>18</sup> Согласно решению ВЦС от 30 ноября 2014 года (протокол № 25) и резолюции Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла от 06. 03.2015 г. был принят и утвержден документ «Положение о нормативах времени» для расчета учебной и научно-методической работы профессорского-преподавательского состава.

ников в соответствии с новым штатным расписанием. Результаты конкурса были приняты Номинационной комиссией Учебного комитета, заседание которой состоялось 5 июля 2016 г. На основании решения комиссии списки прошедших конкурс преподавателей были поданы на утверждение Святейшему Патриарху.

Утверждение нового штатного расписания и итогов конкурса на замещение должностей в рамках данного штатного расписания являлось непременным условием подачи заявления на получение государственной аккредитации. В идеале переход на штатно-окладную систему позволит повысить эффективность работы преподавательского состава, поскольку ставка будет включать не только аудиторную нагрузку (так называемые «горловые» часы), но и руководство квалификационными работами студентов, руководство практиками и методическую деятельность. Штатно-окладная система также позволит выявить наиболее трудолюбивых и заинтересованных в жизни Академии преподавателей, которые в дальнейшем составят костяк профессорско-преподавательской корпорации.

В процессе подготовки были задействованы все: администрация, кафедры, профессора, доценты и преподаватели. В общей сложности было составлено более сотни документов, регламентирующих образовательный процесс Академии. Вся учебно-методическая документация была приведена в соответствие с госстандартом. В главное здание Академии был организован доступ для лиц с ограниченными возможностями. В целом же стоит признать, что подготовка к государственной аккредитации позволила прояснить и улучшить ключевые моменты образовательной деятельности Академии.

14–15 октября 2016 года Московская духовная академия первой из церковных вузов прошла общественно-профессиональную аккредитацию в формате церковной аккредитации. По результатам общественной аккредитации было сделано заключение о готовности МДА к подаче заявления на госаккредитацию.

Убедившись в том, что возможно совместить требования государства с Академическими традициями церковного образования, Академия, по благословию Святейшего Патриарха Кирилла, подала 29 октября 2016 года заявление на получение государственной аккредитации программы бакалавриата. Подача заявления осуществлялась Академией с полным

осознанием ответственности перед лицом Церкви и государства, которую накладывает сам факт получения государственной аккредитации.

Поданные документы были приняты Рособрнадзором к рассмотрению по существу и, как следствие, были изданы приказы о проведении аккредитационной экспертизы. Аккредитационная проверка МДА проводилась 28–30 ноября. По итогам проведенных аккредитационных проверок и на основании вынесенных положительных заключений 8 декабря 2016 года руководитель Рособрнадзора Сергей Сергеевич Кравцов подписал приказы о государственной аккредитации бакалавриата МДА.

На вручении свидетельства об аккредитации архиепископ Верейский Евгений рассказал о некоторых подробностях подготовки к государственной проверке: «Мы действительно двигались согласно требованиям и даже больше этого. Мы решили, прежде чем подавать документы на аккредитацию, провести внутреннюю проверку. Сам Рособрнадзор не знал, что мы заказали себе проверку. Идеально, конечно, она не прошла, были высказаны замечания которые мы в течение последующего времени стремились исправить. К тому же нормативное время рассмотрения заявки — 105 дней, и в любой из этих дней может пройти проверка. Мы надеялись что это будет конец декабря, но Рособрнадзор неожиданно решил нас проверить раньше, однако мы были уже готовы».

Ректор МДА выразил признательность главе Рособрнадзора Сергею Сергеевичу Кравцову за понимание процесса, в который вступила Академия. По его словам, дальнейшими ступенями аккредитации будут магистратура и регентская школа.

В ответном слове Сергей Сергеевич Кравцов рассказал о ходе проверки со своей позиции: «Сегодня действительно исторический день. Сегодня Академия прошла очень серьезную экспертную проверку, показавшую высокий уровень теологического образования, и была аккредитована государством. Что это означает? Ранее, завершив учёбу в МДА, почти невозможно было продолжить обучение в магистратуре светского учреждения. Теперь же выпускники Академии получают диплом государственного образца, с которым можно будет работать преподавателем и поступать в магистратуру. Конечно я понимаю что многие выпускники МДА связывают свою дальнейшую судьбу со служением,

но есть определённые льготы, которые даёт государство имеющим диплом государственного образца, и теперь вы все сможете ими воспользоваться, например освобождением от армии на период обучения.

Я очень внимательно следил за ходом проверки в Академии. Мы с владыкой обстоятельно обсуждали каждый этап, и я сразу хочу сказать, что только благодаря решительности ректора мы сегодня здесь собрались. Дело в том, что решиться и пройти все процедуры, прийти в соответствие государственному стандарту может не каждое образовательное учреждение. Каждое пятое учреждение не получает аккредитацию.

Я вижу, как работают многие учреждения. И если сравнивать атмосферу воспитания, атмосферу общения, то сегодня духовно-религиозные учреждения, наверное, во многом превосходят светские. Я надеюсь, что многие выпускники МДА будут служить и нести в общество тот воспитательный, духовный элемент, которого, к сожалению, нам не всегда хватает. Я глубоко уважаю этот выбор и говорю “спасибо”, потому что этот выбор помогает вам улучшать наше общество и мир в целом».

Архиепископ Евгений добавил к этому, что, общаясь с руководством богословских факультетов Афин и Фессалоник, всегда бывал радушно встречен, но в то же время слышал: «Пусть государство вас признает — вот тогда мы будем разговаривать с вами на равных». А что значит разговаривать на равных? Это значит, что ученик, окончивший бакалавриат, может поступить в магистратуру любого из этих богословских факультетов. И вот теперь, сказал ректор МДА, нам предоставляется такая возможность, и мы будем в этом плане сотрудничать с другими университетами Европы.

Обращаясь ко всем присутствующим, архиепископ Евгений призвал не расслабляться, ибо впереди большая работа, кропотливый труд и нужно оправдать доверие Церкви и государства.

Академия осознает, что теперь перед ней стоит вдвойне сложная задача: по-прежнему обеспечивать Русскую Церковь достойными священнослужителями, которые являлись бы высокопрофессиональными специалистами в области православной теологии также с точки зрения Министерства образования и науки.